Pruebas de Acceso a la Universidad. SEPTIEMBRE 2008.
Bachillerato de Ciencias Sociales.

Desarrolle clara y razonadamente tres cuestiones, eligiendo una del par (A1,A2), otra de (B1,B2) y otra de
(C1,C2).

Cuestién Al: Sea Tz{(x,y) / %%zs : 1+%ss , 2x+5y <110 , yZO}

10
a) Represente graficamente la region T. (1 punto)
b) Se considera la funcion f(x,y)=3x+5y. Calcular, si existen, los puntos (x , y) que dan el valor maximo
de f(x,y) ylos que dan el valor minimo de f(x,y) enT. (1,75 puntos)
c) (Cual seria la respuesta del apartado anterior si se elimina la desigualdad y>07? (0,75 puntos)
SOLUCION.

a) X La recta de ecuacion %+% =5 < 8x+5y=200 pasa por los puntos (25,0) y (0,40). La solucién de la

inecuacion es el semiplano al que no pertenece el
origen de coordenadas.

X La recta de ecuacion —+2=5 < 3x +5y =150

pasa por los puntos (50,0) y (0,30). La solucion de

la inecuacion es el semiplano al que pertenece el origen
de coordenadas.

X La recta de ecuacion 2x+5y =110 pasa por los
puntos (55,0) y (5,20). La solucion de la inecuacion

es el semiplano al que pertenece el origen de
coordenadas.

X Larecta y=0 es el eje de abscisas y la solucion de

la inecuacion es el semiplano superior.

La region factible T es la interseccion de las soluciones de todas las inecuaciones (en blanco). Sus vértices son:

A(25,0), B(50,0), C(40,6), D(15,16)

x=40 ,y=6

3x +5y =150 3x+5y =150
Coordenadas de C: { N3 = { Xy

2x+5y=110 —2x—-5y=-110

6x=90 = x=15,y=16

8x+5y =200 8x+5y =200
Coordenadas de D: =

2x+5y =110 —2x—-5y=-110

b) Dibujamos la recta de nivel 0 asociada a la funcion objetivo: F(x,y)=0 < 3x+5y=0 que pasa por los puntos
(O , O) y (25 , —15) . La desplazamos paralelamente a si misma hasta barrer la region factible. El primer punto de T que

toca es el vértice A (25 . 0) que es donde la funcion objetivo se minimiza. Los tltimos puntos de T que toca son los del

segmento BC pues las rectas 3x+5y=0y %+% =5 < 3x+5y=150 son paralelas y, por tanto, la funcion se

maximiza en cualquiera de los puntos de BC.

c) Si se elimina la desigualdad y > 0 la region factible es ahora abierta:



Ahora, para barrer la region T podemos desplazar la
recta F(x,y)=0 tanto hacia “arriba” como hacia

“abajo”.

Al desplazarla hacia “abajo” no encontramos un punto
de T que sea el “Gltimo” comin entre Ila
correspondiente recta de nivel y la region factible por
lo que no existe solucion que minimice la funcion
objetivo.

Cuando la desplazamos hacia ‘“arriba” los ultimos
puntos comunes entre T y la correspondiente recta de
nivel son los de la semirrecta de origen C y ecuacién

%+% =5, luego cualquiera de ellos maximizaria la

funcion objetivo.

x/10 +y/6 =5

x/5+y/8=5

Cuestion A2: Raquel, Paula y Sara salen de compras y cada una adquiere una camiseta. El precio medio de las
prendas es de 14 euros. La diferencia entre el precio de la camiseta de Sara y la de Paula es el doble de la diferencia
entre el precio de la camiseta de Paula y la de Raquel. Si a Raquel le hubiera costado su camiseta el doble, sobrepasaria
en un euro el precio de la de Sara.

a) Plantee un sistema de ecuaciones lineales para calcular el precio de cada una de las camisetas y resuélvalo por el
método de Gauss. (2,5 puntos)

b) ¢(Es posible saber el precio de las camisetas si la ultima condicion se cambia por “Si a Paula le hubiera costado su
camiseta el cuadruple, sobrepasaria en 42 euros el precio de la de Raquel”?. (1 punto)

SOLUCION.

Sean x = precio de la camiseta de Raquel, y = precio de la camiseta de Paula y z = precio de la camiseta de Sara.
X+y+z
3
X “la diferencia entre el precio de la camiseta de Sara y la de Paula es el doble de la diferencia entre el precio de la

camiseta de Paula y la de Raquel”: z-y=2(y-x) < z-y=2y-2x < 2x-3y+z=0

a) Se tiene: X “el precio medio de las prendas es de 14 euros” : =14 < x+y+z=42

X “si a Raquel le hubiera costado su camiseta el doble, sobrepasaria en un euro el precio de la de Sara” :
2x=z+1 < 2x-z=1.

Se tiene por tanto el sistema:

X+y+z=42 \ X+y+z=42 @ X+y+z=42 o X+y+z=42 z=19
2x-3y+z=0 < -Sy-z=-84 < -10y-2z=-168 < -10y-2z=-168 = |y=13
2x -z=1 —2y-3z=-83 10y +15z =415 13z =247 x=10
Luego la camiseta de Raquel cuesta 10 €, la de Paula 13 € y la de Sara 19 €.
Transformaciones elementales utilizadas: (1) E2-2E1, E3-2El 2) E2A2, E3A(!S) (3) E3+E2
b) El nuevo sistema sera:
X+y+z=42 X+y+z=42 o X+y+z=42 o X+y+z=42
2x-3y+z=0 <& < 2x-3y+z=0 < < -Sy-z=-84 & { —S5y—z=-84 que esun sistema compatible
4y -x=42 —x+4y =42 Sy+z=84 0z=0

indeterminado y, por tanto, con infinitas soluciones por lo que no es posible conocer el precio de las camisetas.

Transformaciones elementales: (1) E2—-2E1 , E3+El (2) E3+E2
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Cuestién B1: a) Derive las funciones f(x) = % , g(x)=41-5x* (1 punto)
X+

b) Razone a qué es igual el dominio y calcule los intervalos de concavidad y convexidad de la funcion f(x) del
apartado anterior, asi como los puntos de inflexion. (2,5 puntos)
SOLUCION.

2) f'(x)_Z(x+l)—(2x—2)_2{+2_2{+2_ 4

(x+1)2 (x+1)2 (x+1)2
10x’

1
"X)=—— . (=20x%)=-
2= (—20x%)

1-5x* J1-5x%*

b) X Puesto que la funcion f(x) es racional, su dominio estarad formado por todos los nlimeros reales excepto los que

anulen a la funcion denominador. Es decir:  D(f) = —{ -1 }
. . . . —4-2(x+1) 8
X Los intervalos de concavidad y convexidad dependen del signode f"(x): f"(x)= == 3
(x+1) (x+1)
7>0 7 <0

| Luego la funcién es concava en (-0, —1) y convexaen (-1, +o)

No tiene puntos de inflexion pues f"(x)#0 VxeD(f).

Cuestiéon B2: a) Derive las funciones f(x)=x —8x’ +2 , g(x)=(2x —1)2 - Inx (1 punto)
X

., i+i sixe(-6,-1)
b) Seala funcion f(x)=4 x 3

x—1 sixe[—l,4]

b;) Razonesi f(x) es continua o discontinuaen x =—1 yen x=4. (1,25 puntos)
b,) Calcule los intervalos de crecimiento y decrecimiento de f(x) para los valores x € (—6 » l) . (1,25 puntos)
SOLUCION.
a) f'(x) :1—16x—i2 g'(x)=2(2x-1) 2-lnx+(2x—1)2 A (2x-1) [4lnx+ 2x—l}
X X X

b)
b;) X Continuidaden x =—1:

SIfCl=-1-1=-2
lim f(x)= lim (3+3j:_3_l:_10
X—— X

- Flim £ " 3 33 lim f(x)# lim f(x) = A lim £ (x)
o lim f(x)= ]in}l (X _1) - x—-1 X1 X

x—-1"
Luego la funcién es discontinua en x = —1

X Continuidad en x =4: la funcion es continua en este punto aunque solo por su izquierda porque es una
funcion polindomica la que esta definida en dicho punto y también a su izquierda.

. . . . 3
b,) La funcion que estd definida en el intervalo de estudio es f (x) = —+§ :
X



3 1 x*-9 (x+3)(x-3)
f'X)=——+—= =
(x) x2 * 3 3x2 3x?

En (-6,-3): f'(x)>0 = lafuncién es creciente

En (-3,-1): f'(x)<0 = lafuncion es decreciente

Cuestiéon C1: Pilar tiene en un cajon de su armario 3 bufandas rojas, 2 negras y una blanca y en otro tiene 4 gorros
rojos, 2 verdes y 5 negros.

a) Si elige al azar un gorro y una bufanda ;Cuadl es la probabilidad de que ambas prendas sean del mismo color?
(1,5 puntos)

b) Si elige al azar dos bufandas ;Cual es la probabilidad de que las dos sean del mismo color? (1,5 puntos)
SOLUCION.
Sean los sucesos: Br = “extraer una bufanda roja” , By = “bufanda negra”, By = “bufanda blanca”

Gpr = “extraer un gorro rojo” , Gy = “gorro verde” , Gy = “gorro negro”

a) Nospiden p[ (B I G)U(ByI Gy)]=p(Bgl Gy)+p(ByI Gy)=p(By)-p(Ge)+p(By)-p(Gy)=

_3.4,25_12 10 284
6 11 611 66 66 66 3
b) Sean los sucesos: R, = “la primera bufanda es roja” , R, = “la segunda bufanda es roja”

N, = “la primera bufanda es negra” , N, = “la segunda bufanda es negra”
B, = “la primera bufanda es blanca” , B, = “la segunda bufanda es blanca” = &

6 2 8 4

32 21
p[(RJRz)U(N11Nz)]—P(RI)'p(Rz/R1)+p(Nl)'p(Nz/Nl)_E'EJFE'E 30+30 30 15

Cuestion C2: En Arago6n se seleccionan 625 jovenes, obteniéndose que su estatura media es de 175 cm. Determine el
intervalo, con un nivel de confianza del 99%, en el que estara la media si la desviacion tipica es igual a 10. Detalle los
pasos realizados. (3 puntos)

SOLUCION.

El intervalo caracteristico estd centrado en la media p=175 ysuradioes E=z_, - donde z ,, es el valor critico

o
Ja
correspondiente al nivel de confianza del 99% (que luego obtendremos), ¢ =10 es la desviacion tipica y n =625 es el
tamafio de la muestra.

Obtengamos el valor critico correspondiente a un nivel de confianza del 99%:

1-00=0,99 = a=1-0,99=0,01 = o/2=0,005 =
p[z<z,,]=1-0,005=0,995 = buscando en la tabla:
Z,,, = 2,575 (valor medio de 2,57 y 2,58)

Entonces: E =2,575 L =1,03.

A 625

Por tanto, el intervalo caracteristico es: (175 —-1,03 , 175+1, 03) = (173'97 R 176'03)





